

“这帮人凭什么大手一挥就抹杀历史？这让我家族很丢脸，我要运用法律手段战斗到底。”这是什么让已故美国田径巨星格里菲斯·乔伊娜的丈夫埃尔纳如此愤怒？原因在于欧洲田径联合会的一个提案，将很有可能就此取消原本属于格里菲斯·乔伊娜的女子100米和200米世界纪录。

本周，欧洲田联的一纸提议在世界田坛引起轩然大波——欧洲田联建议国际田联应全面废止2005年之前创造并保持至今的世界纪录，原因是当时的反禁药措施和执行都不到位。据悉，国际田联理事会将在今年8月开会商讨相关提议的具体细节。值得注意的是，国际田联主席塞巴斯蒂安·科对此提议表示赞同。

因为对兴奋剂防治有质疑而取消大批世界纪录，这样的提议无异于国际田径界的一次大地震。虽然创造于2005年之前的田径世界

纪录距今已有时日，且纪录保持者基本都已退役，但历经拼搏创造的世界纪录突然被一笔勾销，这样的反差和委屈也确实令人难以接受。这些面临被取消“危险”的世界纪录何去何从，将是世界田坛必须面对和解决的难题。

国际田联主席塞巴斯蒂安·科面临抉择。  
视觉中国 供图

欧洲田联以反禁药为由提出全面废止2005年之前创造并保持至今的田径世界纪录，在世界田坛引起轩然大波——

## “危险”的世界纪录

本报记者 李元浩

### 半数世界纪录可能遭弃

在人类体育运动的发展历史上，被誉为“运动之母”的田径一直扮演着重要角色，也被视为人类不断突破自我、突破极限的舞台之一。虽然打破世界纪录的难度愈来愈大，但田径运动员一直没有停下追求“更快、更高、更强”的脚步。

据国际田联统计，2016年共有12项世界纪录（含世界最佳）诞生。其中，去年8月的里约奥运会上，田径项目共产生3个新的世界纪录。在各项被刷新的田径世界纪录中，不乏埃塞俄比亚长跑名将阿雅娜打破“最难破的世界纪录”——尘封23年之久的女子万米世界纪录，以及波兰名将沃尔达奇克三周内两度大幅刷新女子铅球世界纪录。

不过，近两年来一直笼罩在田径赛场的兴奋剂阴霾却挥之难去。虽然国际田联的反兴奋剂工作历经多次改革重组，并和世界反兴奋剂机构重新分工协作，但外界对于田径是否“干净”的质疑一直存在。在此背景下，无论是上任以来树起改革大旗的国际田联主席塞巴斯蒂安·科，还是反兴奋剂立场最为坚定的欧洲田联，都将净化田径赛场作为重中之重。

根据欧洲田联的这份提议，目前国际田联承认的男女项目共138个世界纪录（包括室内外项目），在2005年之前创造的69个将被废止，正好是目前田径世界纪录总数的一半。其中，男子室内项目受到的影响最大——如果这一提议得到通过，将有多达15个世界纪录被废止，相当于总数（22个）的一多半。

### 支持反对声音激烈交锋

对于为什么要提出废止2005年之前创造的田径世界纪录，欧洲田联的理由是2005年前的禁药检测水准低，执行力差，无法有效查出违禁药物。欧洲田联主席斯·汉森在接受媒体采访时表示，国际田联从2005年才开始有意保存选手尿样，以备日后复查，使得2005年以前的复检工作难以有效开展，“如果人们不再相信之前创造纪录的清白，那留着还有什么意义？”

对于欧洲田联的这一提议，国际田径界表现出明显的两极趋势。早在去年初便提出过更为激进的“世界纪录清零计划”的英国田协，对这一提议表示支持，认为这一方案将有助于“创造一个‘干净田径’的新纪元”。今年1月曾致信国际田联要求“取消所有田径世界纪录”的国际体育记者协会，也对这一提议持欢迎态度，认为一切应该重新“干干净净”开始。

然而，更多的田径界人士对此提议的初衷和效果表示怀疑，甚至坚决反对。女子马拉松世界纪录创造者、英国人拉德克里夫公开声明称：“这是我对我名誉和尊严的打击。”男子室内60米栏世界纪录保持者科林·杰克逊，用了3个词代表自己听到此事后的反应：“可笑，不公平，难以置信！”澳大利亚田径协会更是发布官方声明，表示这样的处理方式欠缺公正：“无数选手在当时的条件下遵守规则，通过检测，最终创造了世界纪录。现在任何政策的修改实施，请认真考虑对它们造成的冲击。”

### 国际田联陷入两难境地

以反禁药为由要求重新审核世界纪录，进而改革国际田径界的反兴奋剂体系，一直是欧洲田联的积极诉求。为此，欧洲田联在今年1月成立特别工作组，对欧洲田径纪录进行全面审核，并将于今年9月在欧洲田联执委会上汇报工作结果。

“为了欧洲纪录保持者的成绩，被同行和田径爱好者毫无疑问地尊重和承认，我们必须进行审核。”欧洲田联主席斯·汉森表示。英国田协主席沃纳更是明确提出，国际田联必须进行“激进改革”，以帮助田径运动重建信任。

面对英国乃至欧洲田径界的“咄咄逼人”，面对俄罗斯田径目前仍遭禁赛处罚的僵局，面对外界对于田径运动清白与否的信任危机，国际田联确实处在一个进退两难的境地。一个不容忽视的事实是，虽然国际田联主席塞巴斯蒂安·科曾表示过对全面改革的支持，但国际田联理事会一直难以在此方面达成共识，更别提出台具体措施。

曾长期保持男子400米世界纪录的美国名将迈克尔·约翰逊在接受采访时认为，盲目取消纪录会打击无辜，对当前的反兴奋剂工作意义不大，“需要改革的是整个反兴奋剂机制，而不是直接取消纪录那么简单”。



强忍门牙被打飞的不适，小托马斯用53分和6场胜利纪念

刚刚离世的妹妹——

## “地表最强175”为妹妹而战

本报记者 袁浩

“This is why we play(我们为此而战)”这是NBA本赛季的口号，并配有不同球星的小故事。现实生活中，凯尔特人后卫伊赛亚·托马斯（以下简称“小托马斯”），以区别他的前辈——托马斯为离世的妹妹而战的故事最近在整个联盟中流传。

北京时间5月3日，凯尔特人在主场以129比119击败奇才队，小托马斯全场砍下53分，创造了多项NBA纪录。然而，他泪洒赛场后新闻发布会。

这一天是小托马斯的妹妹希娜的生日，但是她已经与哥哥阴阳两隔。北京时间4月16日，希娜在一场车祸中丧生，生命指针永远停留在了22岁。

季后赛首轮开打前一天，小托马斯遭遇了妹妹离世的巨大打击。首轮首场与公牛的比赛，小托马斯将妹妹的名字和离世的时间纹在了鞋子上，以寄托哀思，主场的球迷则用高呼与标语来声援小托马斯。然而，这位身高仅有175厘米的球员迷失在了巨人林立的球场上。

在NBA历史上，超级巨星大多是集身高、力量、速度、球技于一身的人，真正能名垂青史的小个子球员屈指可数。卡尔文·墨菲、“扣篮王”内特·罗宾逊、“土豆”韦伯、“答案”艾弗森、“微笑刺客”伊赛亚·托马斯是他们之中的杰出代表，二轮秀的小托马斯在国王和太阳尚没能打出比肩前辈的表现。

2014年，辗转至凯尔特人，小托马斯在本赛季带领球队力压詹姆斯领军的骑士，获得常规赛东部第一。季后赛首轮面对公牛，凯尔特人遭遇两连败，“黑八奇迹”的说法满天飞。此时，小托马斯状态及时回勇，带队连赢4场，逆转晋级。这与科比等前辈的帮助密不可分。

“我记得当我回到华盛顿的家中，一直在和科比打电话，我妈妈问我‘你在和谁打电话？’我赶紧跟她说‘这可是科比！’我妈妈被吓了一跳。”小托马斯说。科比主动给小托马斯打电话安慰他，并就他的比赛录像进行了技术分析。凯文·加内特也发来语音，鼓励小托马斯和队友为逝去的妹妹而战。哀兵必胜，凯



小托马斯的故事感人至深。  
视觉中国 供图

尔特人首次在三巨头之后突破季后赛首轮。“这周对他（小托马斯）来说非常难熬，但他仍然强忍悲痛，全力打球。作为领袖带领我们晋级，我们真的很感谢他。”小托马斯的队友杰拉德·格林说，“我真的不知道他怎么熬过来的，但我们支持他，一直支持他。很多人对他说谢谢，因为这是他们想说的，发自内心的。”

东部半决赛对阵奇才，小托马斯首节就被对手撞掉了一颗门牙，但他全场仍然砍下33分9次助攻，带领球队赢得一场胜利。赛后，小托马斯去医院做了6个小时补牙。手术过后，小托马斯的嘴肿得连话都很难说，他不得不再次前往医院。就是在这样的情况下，身心遭受重创的小托马斯依然轰下了53分，创造了近14年来季后赛最高得分纪录。

后来，小托马斯承认他当时真的很累，原本不打算出战与奇才的第二场比赛（北京时间5月3日），“但一到球场，我又感觉自己能行。”那一天，刚好是妹妹希娜23岁的生日。“我所做的一切都是为了她，她正在天堂看着我。今天原本是她23岁生日，至少我可以上场去打球，为她而战，为她拿下胜利，让她安心。”

在当天的比赛中，我们看到了一个不知疲倦的斗士：突破、后仰跳投、三分出手、造犯规……当对手和队友的腿像灌了铅一样，小托马斯在第4节砍下20分，加时赛独取9分，凭一己之力硬生生从奇才手中抢走了胜利。走下赛场，这位被赞“地表最强175”的篮球运动员谈起妹妹时又湿了眼眶。

#### 链接：小托马斯一战改写5项纪录：

1. 他是NBA季后赛史上得分最高的2轮秀，前纪录保持者是米尔萨普。

2. 他是季后赛史上得分最高的身高不足6英尺（1米83）的球员，前纪录保持者是卡尔文·墨菲。

3. 他在系列赛前两场共得到86分，创造了NBA历史上最高的系列赛前两战总得分。

4. 他成为了凯尔特人队史上第一位在常规赛和季后赛都拿到过50分以上的球员。

5. 他创造了近14年来季后赛第二高得分纪录，仅次于艾弗森在2002-2003赛季季后赛单场取下55分。

### 声音

## 由一场“约架”想到武术入奥

刘颖余



但无论徐晓冬有多么的浅薄和不招人待见，此次“约架”已然由个体事件变为公共事件，武术界实际上又不能那么超脱。至少，有两点会引发公众疑问：一，武术，是否真的像徐晓冬说的那样是“花拳绣腿”，在实战方面不堪一击？二，武术在推广和运营方面，是否存在造假行为？程度如何？我觉得，对于武术界人士，坦诚地回答这两点疑问，远比打赢对于徐晓冬一个人的战争更重要。

截至目前，有关以上两点疑问，大家还没有得到权威的解读。武协的最新声明也是语焉未详，有“造武德”的谴责看似有力，实难服众。因此，也怪不得仍有不少公众对于徐晓冬的“打假”行为表示赞赏。和整个武术界为敌，是需要勇气的。徐晓冬以一己之力挑战整个武林，说是哗众取宠也好，商业驱动也罢，他大概还是摸准了传统武术的“软肋”，所以才会如此肆无忌惮。

至于何为传统武术的“软肋”，自然也是仁者见仁智者见智，过于脱离技击和实战，或许正是其一。传统武术起源于冷兵器时代，其本质就是技击，讲究杀敌制胜，但由于各种历史和现实的原因，这些年，武术的技击属性不断萎缩，健身养生属性则不断增强。

与此形成强烈反差的是，中国传统武术的技击属性在文学、影视作品中却被过分夸 大，而一些武术界人士似乎也希望武术被神化，为坑蒙拐骗大开方便之门。这样的结果，很容易误导公众，也的确让武术的形象受到很大的影响。

由徐晓冬约架，人们很自然会想到武术入奥，这已经成为武术界的一块心病。数次冲击，屡屡折戟，武术的入奥之路似乎越走越窄。论历史，论文化底蕴，跆拳道和柔道都不

要想成为奥运会竞技项目，量化是硬性指标。项目规则、打分规则，都需要科学考量。此外，还必须国际化，不能一家独大。在这两个方面，武术都有硬伤。因此，它至今只能在奥运会的门槛上苦苦徘徊。

也有大方之家说，武术不必非要进入奥运，这种观点的确颇有些文化自信的意思，但却太阿Q了。环视全球，对于推广项目来说，还有什么平台比奥运会更好更大的呢？武术，要想结束自娱自乐，入奥是最好的一条路径。

是时候调整武术的发展思路了。去除神秘感，以现代体育模式构建透明、标准化、可操作性的项目发展体系，应是中国传统武术发展的当务之急。一个徐晓冬，当然不至于撼动中国武术的大厦，但如果他能让武术界人士有所触动，有所惊醒，进而拿出改革方案来，那我们真的还要感谢这位“格斗狂人”呢。



### “迎来送往”

5月4日，贵州恒丰智诚足球俱乐部正式宣布曼萨诺（图右）将代替黎兵出任主教练。俱乐部官方微博公告这一人事变动称，西班牙籍教练员曼萨诺近日与公司完成签约。自5月8日起，他将带领球队参加今后的各项赛事。黎兵继续担任俱乐部总经理，专注于发展贵州足球青训系统的工作。

同一天长春亚泰足球俱乐部发布公告，宣布球队韩国籍主教练李章洙（图左）不再担任主教练。现年61岁的李章洙有韩国“铁帅”之称，并有多年的中国球队执教经验，曾先后执教过重庆力帆、北京国安、广州恒大等球队，并斩获过中超、中甲、足协杯等国内各项赛事的冠军。

新华社记者 黄宗治 鸿杰 摄

## 在南方种下冰雪运动的种子

——专访国际奥委会委员杨扬

新华社记者

林德韧 许基仁 卢羽晨

介宣传。一开始只有一所学校接受俱乐部提供的课程，后来其他学校看着这些孩子课程上得十分顺利，效果很好，就一个接一个地加入到受训阵营中。现在，俱乐部已经有了两支学校的短道速滑队伍，在各类比赛中还屡屡拿到不错的成绩。

对于在南方地区开展冰雪运动的感悟，杨扬说：“从发达国家看，南方地区完全具备了开展冰雪运动的条件，如美国的洛杉矶、（花样滑冰名将）关颖珊就是从洛杉矶出来的，那里有全世界最好的训练中心之一，包括冰球、花滑等等，所以地域问题对于冰上项目已经不是问题。而且，中国的南方地区因为没有原有的体制限制，所以在体制上突破反而更容易一些。”

杨扬表示，他们场地的布局、俱乐部的建立等一系列动作，在北京决定申办冬奥会、体育产业46号文件出台等大事件之前就已经开始了。随着近年来全民健身和体育产业的蓬勃发展，杨扬俱乐部已经拥有了非常稳定的学员群体，再加上与周边学校合作开设的课程，以及承担政府的一些办赛任务，整个冰场已经处于饱和的状态。

如何将冬季运动项目与全民健身相结合，是杨扬一直在考虑的问题。她表示，全民健身，关键还是在参与。她说：“实际上体育的一个重要特点就是让大家动起来，其他都是虚的。只要动起来，这个任务就完成80%了。冰上项目，我觉得不要太复杂，关键是在冰上



冰雪运动已在南方蓬勃开展。  
视觉中国 供图